

UNIVERSUL LITERAR

ABONAMENTUL
LEI 2,60 ANUAL
ABONAMENTELE SE FAC
NUMAI PE UN AN

COLABORATORII ACESTUI NUMAR
I. Foti, Ioan Dragu, M. Săulescu, Lascăr Tărăbuță, Sterian Th. Dobrescu,
L. Rebreanu, Ana Codreanu, H. Hortopan, etc.

ANUNCIURI
LINIA PE PAG. 7 și 8
BANI 20



Marinarii ruși arborând drapelul rusesc la Trebizonda



SOFIA. — STRADA COMERȚULUI

Studii literare

Considerații critice

de I. FOTI

De multe ori ne găsim în cea mai grea încercătură, cînd voim să clasificăm — după cum este obiceiul criticii tradiționale — pe un scriitor într-o categorie literară, proclamându-l poet liric, epic, dramatic, pastoral sau didactic. Mai întotdeauna formulele genurilor literare inventate de gramatici se confundă, fiindcă nici sufletul scriitorului nu este așa de simplu ca să formeze o entitate și nici forma lui nu de exclusivă ca să încapă într-o biată formulă scasă și fără perspective.

Genul criticii didactice a ieșit de mult din uz ca formă literară. Critica variază după obiectul studiat, după spiritul cercetător — din punctul de vedere de unde acest spirit pornește să studieze; critica poate să se întindă asupra spiritelor, asupra oamenilor sau asupra ideilor; poate să judece sau numai să definească. La început dogmatică, mai târziu critica a devenit istorică și științifică, dar desvătarea acesteia din urmă se pare a fi încă în evoluție.

Neînsemnată, ea doctriună, foarte incompletă ca știință, critica tinde să devie, poate, arta de a trage pînceri din citirea cărților, de a îmbogăți și de a înobilă prin aceste citiri impresiile noastre 1).

Această din urmă concepție asupra criticii a fost adoptată de cîteva spirite din cele mai rafinate și mai distinse ale Franței contemporane, Jules Lemaitre, Anatole France și Paul Bourget.

Dar pentru noi și țara noastră problema nu este așa de complexă. În literatura noastră lipsită de tradiție, care n'are un trecut nici măcar de un secol, nu se prezintă pentru critică cazuri psihologice așa de multiple și de complicate — ca bănuțarea în marea literatură franceză; — la noi nu poate fi vorba nici de idei noi și nici de concepții de artă specifice. Ceea ce se remarcă în general scriitorilor noștri, este lipsa unei concepțiuni asupra lumii, ceea ce esteticii germani înțeleg prin *Welkenanschauung*. Simplitatea mijloacelor tehnice și sărăria de idei revine în evoluția tuturor.

1) Jules Lemaitre despre Paul Bourget.

De aci e lipsă de variație în opera lor, și o monotonică continuă. Mai toți revin la originalitatea primarului volum; nici un pas înainte, nici o metamorfoză sufletească în cursul vieții. De multe ori, cu ochi de dascăl trebuie să scrutăm opera de analizat: găsești atîtea încercări: dinu de limbă, atîtea întortochieri de sintaxă; atîta necunoștință a artei de compoziție și a ceea ce se cheamă meșteșug. Și rar de tot te va cuprînde o înflorare de cea ce numim artă mare.

Dar nevroza vremurilor nouă a străbătut adînc și în mica noastră literatură: căci „li Chimerii și cei țesători de azur“ au schimbat sentimentul naturii într-o adorație, sensuală și mistică (opera d-lui A. Macedonski), și a tinerilor simbolisti); gustul pitorescului (deținem această clasificare după Jules Lemaitre), s'a preschimbat într-o urmărire neînștititoare după impresii vagi și indefinite; gustul realității într-o cercetare posomorîtoare a tot ce e brutal și trist (ultimile lucrări ale d-lui Sadoveanu); dușoșia s'a transformat în isterie și melancolia în pe-

simizm. Toate lucrurile s'au împregnate de boala nervoasă generală. Artă zeflemelii și a scepticismului ușor a ajuns un exces și o modă.

Cu toții derim impresii zguduitoare, palimi zvăcnitoare, care să ne ațite nervii îndrejiți; ne-am depărtat așa de mult de acele temple serene ale artei trecutului.

În înfrigurarea vieții ce o dăcem, în lupta aprigă ce o purtăm pentru salvarea individualității noastre, în graba ce depunem de a prinde totul, de a ști totul, de a fi în curent cu totul; desigur că nervii erim mai tari nu mai rezistă crucei încercării și ne pomem într-o zi blazați, înainte de vreme, și cu fantazia bolnavă de vidul incoșensurabilului, al necredinții și a tocirii nervilor.

Desigur, ne întrebăm: unde mergem? Ce ne va aduce ziua de mâine. Căci prin desfășurarea greoznicilor lupte a popoarelor de astăzi pentru a se sfășia, pentru a se nimici, nevroza va crește, se va înrăutăți și va deveni gravă de tot.

Nu știm dacă o reîntoarcere spre clasicism ne va aduce în starea de echilibru. Spiritul științific — desigur — a simțit adînc în mintea noastră, alungînd multe prejudecăți nebăle — pe lângă toate cele inutile; dar inima a rămas un pustiu ce nu-l bat nici simunuri, ce nu-l adie nici zefiruri, ci stă ca o ma-

re moartă, cu germenii descompunerii și ai disperării într'însa.

Mai este de constatat, că dacă spiritul științific dizolvant a sperberat marile iluzii și hrănitorele nădejdi ale credinței, fără să rezolve eternelle și nerezolabilele probleme ale conștiinței, unde mergem? de unde venim? care e țelul? și pentru ce trăim?; acest spirit ne-a dat și multe mîngăeri. Căutarea finalității în lucruri este un paralelism al rațiunii: infundarea în spre începutul lucrurilor o naivitate. Cu cât ne depărtăm spre cele două extreme, cu atît infinitul crește. Trăsătura de unire, dintre real și fantastic se rupe, aripele de leu ale biției noastre judecăți se topește și cădem în marea Necunoscutului: necunoscut în urma noastră, necunoscut înaintea noastră; plutim în mijlocul unei imensități de ocean dintr-o alunălă de valuri și iar valuri.

Ce rost au toate aceste „divagări“ ale creemului nostru? Ce tot batem la porțile infinitului și ale misterului — cari porți nu se vor deschide niciodată minții noastre? Cea mai mare parte din noi nu în drăznește să vadă realitatea, adică micimea noastră; nimicnicia noastră, înțînă făptură ce nu poate prinde nimic mai mult decît ceea ce cade sub imperiul simțurilor noastre, ce nu poate perece nimic mai mult, ce nu poate înțelege nimic mai mult decît ceea ce vine prin canalul acelorasi simțuri. Căci toate raționamentele noastre sînt tot așa de vagi și ridicole, ca și ideile cavalerului de la Mancha; după au sînt bazate pe realitate; că privind nemărginirea, simțind-o în noi, și în afară de noi, nu sentiment de respect și de milă, pentru noi ne cuprînde; de vitealitate de adorare se strecoară în noi pentru acel necunoscut incognoscibil ce nu se pipăie, ce nu se vede, ce nu se îmbrățișază, dar totuși există. Citind printre rînduri pe Kant, ca și pe Taine, ca și pe Renan ca și pe Nietzsche, simți că același sentiment îi străbate și pe ei, se strecoară în ei, etud vorbesc de misterul minții și ale naturii; panteismul adorației, necunoscutului. Căci cercetînd și căutînd adevărul în realitate, dacă lărgim orizontul minții noastre și ne simțim atrași de curiozitate spre zări, cari depășesc înțelegerea unei minți obșnuite același lucru, însă ne face să apercipem mai bine ceea ce nu putem cunoaște: infinitul se mărește în proporție cu știința noastră și necunoscutul ne turbură, cu atît mai mult, cu cît credem că ne-am apropiat mai mult de el.

II

Atunci nu e drept să ne întrebăm: care este rostul științei și al artei? Care este folosul lor în viață? N'ar fi mai bine să ne întoarcem la coarnele plugului sau să luăm cavatul ciobanului, ce cântă cu fag?

Seriind aceste rînduri, eu cel dintîi simt plăcerea că le-am creat. Am rupt ceva din ceea ce mă hrămînta, din ceea ce mă chină pe mine, dându-i ființă! Nu e oare aceeași plăcerea și rostul materiei? Se rup din haos bucăți imense cari rătăcesc în voia infinitului și pe aceste bucăți sînt lumile, sînt soții, trăsese vietățile, izvorăse apele, iau naștere oceanele, ies la lumină plantele, se înlipă — în mod inconștient și involuntar — visările marelui ecunoscut care s'a cheamă Brahma, sau Iabveh, sau Moira, prințind ființă din proprii trupuri din propria existență, ca Eva din coasta lui Adam. Toate aceste sînt noțiuni epice ale artiștilor solitari și inconsolabili. De ce ar mai crea care artistul dacă n'ar simți el cel dintîi bucuria și plăcerea plămădirii sale? Cercetînd necunoscutul, facem știință, eulegem

SCRISOARE

IOLEI

Fecioară adorată, prietenă și soră,
Izvor de bunătate și abîntări senine,
E astăzi sărbătoare și n'as e mîndră horă,
Iar eu cîtesc scrisoarea-ti și mă gîndesc la tine,
La vremele de-atuncea, la ani ce sburară,
La dragostea pierdută, la visurile mele,
Si mi amintesc de-o noapte de dulce primăvară
Că'n cer alina cu marea și presărat cu stele,
Si par că văd în față-mi, pe-o bancă n'ri'o grădină,
Perchea neîntătoare a doi îndrăgostiți:
Tu, o copilă brună și mîndră, o regiună,
Eu visătorul palid cu ochi adînci crăjiți,
Si par că aud și-acuma un mormur de izvor,
I'n cântec de iubire pierzîndu-se prin văi,
Si iar in al meu suflet se redescapă un dor:
Mă arde n' suflet dorul sîrutului din n'iam.

Fecioară adorată, prietenă și soră,
Mi-e plin întregul suflet de tine ne'ncetat,
Si n' umbra vieții mele, Divină Auroră,
Bisări mereu frumoasă ea visul ce-am visat.

H. Hortopan

NOUA SERIE

**a marilor și
valoroselor**

PREMII

ce oferă ziarul „UNIVERSUL” abonaților săi, la tragerea din luna Mai 1916

Lei 5.000

IN BONURI COMUNALE 4%

cu cuponul de Mai 1917

Un dormitor complet de bronz

pentru 2 persoane, compus din 2 paturi de bronz, cu somiere, 2 noptiere, și un elegant lavabo cu oglindă, special lucrate de cunoscuta fabrică de mobile de bronz M. Gutman, București, str. Sf. Apostoli, turnisorul celor mai mari case particulare Vile și Hoteluri.

Un elegant BUFET lustruit mahon

având 3 desparțituri cu placa de marmură și oglindă, cumpărat de la „Compania Americană”, mare depozit de mobilă, strada Carol No. 74, etaj I

Un dormitor de lemn fin

construit în marea fabrică de mobile de lemn Marin V. Ganea șoseaua Mihai-Bravul No. 37 și str. Șerbănică No. 10. Sucursala: Calea Victoriei No. 107

Un gramofon „Gigant” cutia lustruită mahon, mecanismul extra forte, cu arc dublu, cântă 7 cântece după un remontajiu „Pavilionul de alamă”, de cea mai mare mărime. Brațul acustic conic ultima perfecțiune. Diatragma „Exhibition” inclusiv 6 plăci duble (12 cântece) opere alese. Acest gramofon este cel mai puternic și înzestrat cu o mecanică foarte solidă, merge aproape jumătate de ora, după un remontajiu. Nu a fost furnizat de Marele magazin de muzică JEAN FEDER, furnizorul Curții Regale, București, Calea Victoriei 54.

10 Lăzi cu diferite produse ale renumitei Case „Bresson”

care conțin vinuri, siropuri și cognacuri, au fost cumpărate pentru premiile ce le oferim abonaților noștri la tragerea din Mai 1916

800 vioră fină cu gât în forma
vtoarei, captuşă de catifea,
inclusiv orgonă cu câșcă de il-
des, garnitură de două de engle-
zești, camerion și surdina.
Una chitară lina de palisand-
ru; Un clarinet de abanos fin
cu 8 etaje de nichel și brătara
pjos la corpul de rezonanță, in-
clusiv 12 pepe de rezervă. A-
ceste toate ne au fost furniza-
te de Magazinul general de
muzică „Fa Harpa”, București,
Căminul nr. 5, renumit în
gata țara pentru că a călărit
litate a marilor care debitază
Una pușcă de vânatoare cu două
tevi, țevile de otel „Bayard”,
cu renumita fabrică de arme
„Peper Bayard”. Această armă
are 4 zăvoare de siguranță,
țevă stângă „Choke-bore” și
poate să trimită atât pulbere
neagră, cât și pulbere fără
fum. Una pușcă de vânatoare cu
două tevi cu zăvor de înțidare
sistem „Greener”. Un revolver
semi-automat „Havo” cu mâner
de sidol. Un flacon „Thermos”,
de 1 litru, care menține tempera-
tura lichidului (cald sau rece) în
timp de 48 de ore, cumpărate de
la Marele magazin de arme și bi-
ciclete B. D. Zissu, furnizorul
Curții Regale, Calea Victoriei 44
București.

Jumătate garnitură mobilă de
bambu, pentru salo, compusă
din: Una canapea, două fotu-
turi și patru scaune eleganti
tapisate. Una măsuță de Ham-
bu; O oglindă venețiană de
cristal; Una etajeră de bambu,
Un cnez de bambu cu oglindă
de cristal pentru ațten toate
acestea cumpărate de la
marele magazin de mobilă
Marco Dattelkramer, str. Ca-
rol 62, București.

Cinci chimire igienice după
măsură, calitatea I a, (Brlul
lui lov), singurul brevetat în
țară și inventat de d. căpitan
lov, din Pitești, care are pro-
prietatea de a preveni și vin-
deca chiar boale vechi, de sto-
mac, rinichi, constipație, șale,
după cum se constată din nu-
merosele scrisori de mulțu-
nire primite de la persoanele
ce-l poartă.

15 flacoane a câte 1 kilo, apă de
Colonia Camelia, puternic par-
fumată cu liliac, mărgăritar,
violette, zambile, heliotrop și
Verveine, furnizate de renumi-
ta fabrică de parfumuri „Ca-
melia”, A. S. Aftalion, str. Ge-
neral Florescu nr. 6, Bucu-
rești.

1 Coșuleț de metal fin argintat
pentru servit pesnești. 1 Vas
automat pentru unt, de metal
fin argintat cu interiorul de
cristal. 1 serviciu de dejun de
alpaca argintat conținând 3
ouare, 1 vas pentru unt și 2
sănițe mici, toate pe un suport
eleganț. 1 fructieră de metal
alb fin argintat. 1 baston cu
mînerul de argint, venabil
marcat de stat. 1 pungă de al-
paca fin argintată. 1 Cutie
captuşită cu mătase ros con-
ținând 1 încheietoare de ghețe,
1 încheietoare de mînuși. 1
mașină de întins mînuși. 1 os
de pantofi, toate de metal foarte
fin argintat. 1 pendulă mare
de salon de stejar închis cu
bătăie frumoasă și întorcî-
du-se odată la 15 zile. Furni-
zate de marele Magazin de bi-
juterii, Frații Roller str. Carol
50 Etaj I

5 ceasoarnice de argint pentru
buzunar având inscripția zia-
rului „Universul”; 5 ceasoarni-
ce pentru birou cu pedestal de
cristal, tot cu aceeași inscrip-
ție. 5 ceasoarnice de perle fru-
mos pictate, se întorc la 8
zile, tot inscripția ziarului „U-
niversul”; 5 ceasoarnice nichel
având și aparat Pres-Papier.

8 Lămpi de masă complete cu
șta sticlă și abatjour dînd lu-
mina la fel cu gazul aerian,
revendînd mai eltin că orice fel
de iluminat și chiar decât pe-
trolul. Aceste lămpi ne-au fost
furnizate de firma Cassalia, a
societății dr. V. Rosculeț și Con-
tin R. și G. de Roma, Bucu-
rești str. Dr. Lueger No. 5.

50 dejunuri copioase la marele
restaurant Europa din Pasa-
giul Român.

Un lavabou de fână englezesc,
alb, pe un picior de fontă, apă-
sit și lăcuit alb, cu ventă de
scurgeri cu lanț nichelat, Bat-
teria de scurgere din alamă fin
nichelat, furnizat de Teirich
& C-nie, succesor Carol Wein-
lich, Telefon 6/71.

5 asortimente complete din pro-
dusele cosmetice „Flora”, con-
puse din: cremă Flora, 1 cutie
pudră Flora, 1 Săpun Flora, 1
sticlă Capilogen Flora, 1 poma-
dă Flora, 1 sticlă lapte de erin
Flora, 1 săpun de lapte de erin
1 apă de gură Bucol, 1 pastă
de dinti.

4 Splendide sacheuri pentru da-
me.

Afară de acestea, toți abonații mai primesc gratuit un volum din „Memoriile Regelui Carol”
tipărit anume pentru abonați

**Notăți bine: dând aceste mari premii de valoare abonamentele
sunt reduse la 18 lei pe an; 9.15 pe 6 luni; 4.65 pe 3 luni**

Pentru concursarea la premiile de mai sus, abonații pe un an primesc 30 bonuri, cei pe 6 luni 15 și cei
pe 3 luni 5 bonuri. Abonații pe un an participă la două trageri, deci după prima tragere vor primi
incă 30 bonuri pentru tragerea următoare. Administrația „UNIVERSULUI” nu întrebunțează incasatori

Plata abonamentelor se face direct la Cassa administrației ziarului, prin mandat poștal sau în persoană